

基于主题学习的大学生终身学习能力培养路径研究^{*}

——以报关实务为例

杨立春

(重庆外语外事学院 重庆 401120)

摘要:终身学习是可持续发展的重要驱动力,而终身学习能力是在学习活动中形成和发展起来的。如果我们把工作中遇到的问题或困难视为一个主题,则解决问题的过程就是一个主题学习的过程。本文以主题学习为切入点,试图通过设置报关实务课程中相关的主题任务,培养学生在主题学习过程中的自我管理能力、信息素养能力、解决问题能力和交流合作能力,进而培养学生终身学习的能力,尝试构建终身学习体系框架。

关键词:主题学习 终身学习能力 培养路径

中图分类号: G642.0 文献标识码: A DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.04.112

近两年,全球经济增长下行、新冠疫情持续蔓延,国际贸易受到严重冲击、失业率不断攀升、高校学生就业压力巨大……面对这些危机和困境,我们唯有养成终身学习的习惯,不断地提升自己的学习能力和竞争能力,以不变应万变,因为终身学习是可持续发展的重要驱动力。联合国教科文组织在上海(2018)举行的“以终身学习作为实现可持续发展的基本路径:概念、政策及战略”为主题的国际终身学习论坛,以及在成都(2019)举办的“终身学习政策国际咨询会议”,无不说明终身学习的重要性。

我们若将学习或工作中遇到的困难或问题视为一个主题,则解决困难或问题的过程实质上就是一个主题学习的过程。因此,本课题以主题学习为切入点,试图培养学生在主题学习过程中解决问题的能力,由此及彼,培养学生今后在工作中解决问题的能力,进一步养成终身学习的习惯,提升自己的核心竞争能力。

一、相关概念及内涵

主题学习是指学生围绕一个或多个经过结构化的主题进行学习的一种方式。在主题学习方式中,“主题”是学习的核心,围绕主题的结构化内容是学习的对象。主题式学习的前身可追溯至20世纪60年代的医学院教育,其理念可追溯至杜威的进步主义学派,强调“做中学”,以活动、专题及解决问题等方式作为学习的主轴。

终身学习能力是在学习活动中形成和发展起来的,《中华人民共和国教育法》(1995)明确规定要“建立和完善终身教育体系”,培养大学生的终身学习能力、自我完善能力,确立终身教育观。

二、文献综述

(一)国外研究现状

20世纪90年代后期,国外开始重视终身学习能力的研究,他

们对终身学习能力的研究涉及多个学科和领域,从研究内容上大致可分为三类:(1)终身学习能力的价值取向研究。这类研究主要集中在两个方面:一是偏向社会经济发展的价值取向,具代表性的是澳大利亚(1992)以经济发展为目的,提出七种关键能力;二是偏向社会经济与个人实现完满生活的双重价值取向,具代表性的是联合国教科文组织(2003)提出的终身学习“五大支柱”,这五大支柱致力于创造人的美好生活和理想社会,这也是后来联合国提出终身学习能力的理论基础。(2)终身学习能力框架标准研究。具代表性的是经济合作与发展组织(以下简称OECD)从“人与社会”“人与工具”“人与自我”三个维度构建的终身学习能力框架,这个框架也为新西兰、挪威等12个OECD成员国提供了终身学习能力框架制定标准。(3)终身学习能力组成项的研究。为将终身学习的理念践行到每一位国民的学习和生活中,各个国家和国际组织先后提出了终身学习能力组成项,根据关注频次从高到低依次为交流沟通能力、问题解决能力、合作能力、信息能力、数据能力、技术应用、自主发展、语言能力、责任感、文化、创新意识与创造能力等。

(二)国内研究现状

我国在进入21世纪后才开始展开对终身学习能力领域的探索,其研究内容大致分为三类:(1)对终身学习能力概念的研究。这类研究主要呈现出两大趋势:一是由静态转向动态,以学者刘宇芳为代表的“静态概念”,强调终身学习能力的类型及构成方面;以学者于莎为代表的“动态概念”,强调个体的终身学习能力是随着社会和人的需求不断发展的。二是由独立转向组合。“独立概念”着重对其作用和培养进行描述,“组合概念”着重对其要素进行分类,代表学者是傅金兰。(2)对终身学习能力组成项的研究。因我国关于终身

*基金项目:2020年重庆市教育科学“十三五”规划课题“基于主题学习的大学生终身学习能力培养路径研究”阶段性成果,项目编号:2020-GX-358。

学习能力内涵的理解不同，因此不同框架下的关键能力也不同，主要呈现两大发展态势：一是以学者许加生、别同玉和钟志贤等为代表的思辨法研究，着重探讨终身学习能力组成项；二是以学者杨帆、穆肃和李盛聪，于莎为代表的实证调查法研究，着重对已有组成项进行分析、筛选。（3）对终身学习能力培养的研究。根据培养对象分为两类，一是以学者李芒和别同玉、许加生、何萍为代表的聚焦学生终身学习能力的培养；二是以学者李盛聪、余婧和李宜芯，于莎为代表的聚焦成人群体的终身学习能力的培养。

综上，国内外对终身学习能力的研究最大的不同在于国外是以国家或国际组织研究为主，而我国是以学者个人研究为主。从研究内容来看，国内外都对终身学习能力组成项进行了研究，我国还对终身学习能力的培养进行了研究，虽然从目前的研究成果来看，关于终身学习能力的培养模式多停留于理论层面，培养策略的操作性和可行性还有待提高，但这些研究为我国终身学习能力的培养提供了指导方向。

三、课程设计及研究内容

（一）课程设计

本课题以我院国际经济与贸易专业和国际商务专业的同学为研究对象，以报关实务课程为例进行主题学习。

首先，老师会进行充分的课前准备，包括教材、教法、学情分析等，进而创设主题学习任务。以报关实务为例，我们创设了五个主题学习任务，分别是进出境通关、保税实务、商品归类、税费的核算和数据申报，这些内容贯穿整本教材，基本囊括了关务水平测试的全部内容，我们的学习目的是以学促教、以学促考、学以致用。

其次，设计学生的主题学习模式。具体而言，我们把主题学习分为四个阶段：自主学习准备、自主学习实施、自主学习汇报和自主学习总结。在自主学习准备阶段，学生自行分组（3—5人/组），认领主题学习任务，合理分工，自主安排时间。在自主学习实施阶段，学生围绕认领的主题进行学习，包括自主拟定具体的学习内容、学习重点及汇报方式，利用各种途径查找资料、组织小组讨论；教师会定期与学生进行讨论和反馈，答疑释惑，正确引导，促进主题学习如期完成。在自主学习汇报阶段，学生要善于把小组的学习成果公布于众，在自己掌握的前提下，需要循循善诱，引导其他学生也领会该主题的核心内容。在自主学习总结阶段，每位同学都要对自己小组认领的主题撰写学习小结，总结经验与不足，争取以后有更好的改进。

然后，教师会根据已有的相关资料以及与学生的交流来设计调查问卷，所有参与主题学习的学生均须填写调查问卷。教师对调查问卷进行统计分析，提炼基于主题学习的终身学习能力影响因子，

尝试构建基于主题学习的终身学习能力模型。

最后，对上述过程进行教学评价与教学反思，反馈不足，以促进下一次的教学实施。

（二）研究内容

课题组的老师对本次参与主题学习的国际经济与贸易和国际商务两个专业共304名同学进行了调查问卷，回收有效问卷292份（其中男生49份，女生243份）。通过问卷回收效率我们可以了解到国际经济与贸易专业的同学的态度普遍优于国际商务专业的同学，国际经济与贸易专业的同学中男生态度优于女生，国际商务专业的同学中女生态度优于男生。这与平时上课的状态基本一致。

课题组在借鉴大量学者的研究基础上，结合本院的实际情况，设计的调查问卷包括四个维度16个因子。我们通过对回收的有效问卷进行统计分析得知，问卷的设计是稳定和可靠的（Cronbach Alpha > 0.7），是比较合理的。关于问卷设计的四个维度，参与问卷调查的两个专业的同学的回答高度一致，均认为自我管理能力是最重要的，其次是问题解决能力、信息素养能力、交流合作能力。这个维度排序与现实情况是吻合的。在“互联网+”的大背景下，同学们在学习过程中面临的干扰因素太多，很多同学在学习过程中情不自禁地就会被各种信息干扰，如在查阅资料的过程中，一不留神就去浏览无关的信息了，因此同学们普遍认为自我管理能力是他们最需要提升的。其次是问题解决能力。网络越发达，各种信息越容易获取，同学们主动思考动脑的时间就越少，当遇到困难或问题时第一反应就是上网查询，而不会思考自己该怎么做，因此问题解决能力是亟须培养的一个方面。信息素养方面，由于这一年龄段的同学是伴随互联网长大的一代，他们获取信息的能力相当强，只有极少数同学认为信息素养能力还需加强。交流合作方面，虽然大多数同学是独生子女，有较强的独立意识，但面临问题时他们基本上都会寻求合作，而不会独断专行、自以为是，有着较好的交流合作意识。同时，课题组对调查问卷设计的内容进行了因子分析，因子分析与维度排序高度一致，也间接证明了问卷的可靠性。

四、基于主题学习的大学生终身学习能力培养路径

（一）基于主题学习的大学生终身学习能力培养路径的实施

本课题以报关实务的报关单的填制为例。报关程序、商品归类、税费计算等都是为填制报关单做准备的，因此可以说学会填制报关单即是学习报关的终极目标，而在中国国际贸易单一窗口（www.singlewindow.cn）进行电子数据申报是报关学习的具体体现。由于能借用的企业U盾数量有限，为了合理利用时间，我们先进行模拟申报，即先填写纸质报关单，然后再进单一窗口进行电子数据申报。

在进行主题学习之前，我们先对报关单的填制内容做了基本介绍，并提供给学生主题学习的资料：纸质报关单的模板、海关总署2019年第18号公告（关于修订《中华人民共和国海关进出口货物报关单填制规范》）、进口/出口单据（合同、商业发票、装箱单、提单、原产地证书等）。

首先，同学们以小组为单位认领了相应的主题学习任务（进口报关或出口报关）。由于不能调用舱单信息，所以老师分发提前准备的进出口模拟单据（合同、商业发票、装箱单、提单、原产地证书等），同学们以小组为单位自主学习报关单的填制规范并自主填写认领的进/出口报关单。在本次主题学习中，我们要重点掌握境内收发货人与消费使用单位/生产销售单位、运输方式、运输工具名称及航次号、监管方式、征免性质、件数、成交方式、运费、保费、杂费、随附单证及编号、标记唛码及备注、商品名称及规格型号、数量及单位、境内目的地、征免等知识。在此阶段，同学们要自主收集整理与报关单填制有关的内容和信息，并且各组在进行主题学习时要把相对困难的知识进行归并，形成知识清单，以便老师在讲评的时候主要针对知识清单进行重点讲解。因此，此过程既锻炼同学们的信息素养能力、问题解决能力、交流合作能力，也锻炼同学们的自我管理能力。

在掌握纸质报关单的填制之后，我们以小组为单位进入中国国际贸易单一窗口（www.singlewindow.cn）进行电子数据申报。因为不能调用舱单信息，所以我们在进行电子数据申报时，有小部分内容无法完整录入，而且只能模拟申报。在电子数据申报环节，基本做到了每位同学都进入系统进行实际操作，在熟悉操作界面的同时，对相应的进口或出口报关单进行了模拟申报，也让每位同学深切地体会了填制纸质报关单和电子数据申报的异同，对本项目的学习有进一步了解。

然后，同学们将自己遇到的困惑和学习心得进行汇报展示，既总结了自主学习的知识点，和同班其他同学分享了学习心得或体会，也锻炼了汇报同学的语言表达能力，对促进同学们的交流合作能力有一定的帮助。最后，老师对同学们归并的知识清单进行详解，并对本次主题活动进行总结。

（二）基于主题学习的大学生终身学习能力培养路径的不足

本课题的不足在于：（1）只做了横向比较（同年级的不同专业），即同年级的国际经济贸易专业和国际商务专业的同学间的对比，没有做纵向比较（同专业的不同年级），没有数据支撑做过主题学习训练的同学与没做过主题学习训练的同学在四个维度方面的差异。（2）只写了课题组通过本项研究能达到的效果，而没有写学生通过这个

培养路径会达到什么效果，即后期还需要做进一步的纵向研究。（3）终身学习能力是可持续教育。本课题只研究了在校学生通过主题学习得到的改变，没有跟踪研究生毕业后是否真正获益，因此研究广度和深度还有待加强。

结语

联合国《2030年可持续发展议程》在可持续发展目标中提出“确保包容和公平的优质教育，为所有人提供终身学习机会”，终身学习成为可持续发展的重要组成部分。本课题在学者们的研究基础上，以建构主义理论为指导，通过课程设计主题任务，力图构建一个基于主题学习的大学生终身学习能力框架。虽然研究中还存在很多不足，但这正好为以后的研究奠定了方向。

参考文献

- [1] 刘宇芳. 中小学信息技术教育与对学生终身学习能力的培养[J]. 电化教育研究, 2001(10): 90.
- [2] 于莎, 李盛聪. 成人终身学习能力建构的逻辑起点[J]. 现代远程教育研究, 2016(6): 34.
- [3] 许加生, 别同玉. 论终身学习与终身学习能力的培养[J]. 成人教育, 2003(10): 21.
- [4] 傅金兰. 终身学习力: 学习型社会一种必要的生存能力[J]. 成人教育, 2008(7): 87.
- [5] 李芒. 谈对学生终身学习能力的培养[J]. 课程·教材·教法, 1998(03): 66.
- [6] 谢莎, 欧阳忠明. 终身教育理论研究: 现状、热点与思考——基于《国际教育评论》的分析[J]. 河北大学成人教育学院学报, 2018(12): 23.
- [7] 史庆华. 构建我国大学生终身学习能力体系的思考[J]. 中国科技信息, 2005(23): 67.
- [8] 李瑞雪, 李盛聪, 刘丽芳. 国内外终身学习能力的思考[J]. 中国成人教育, 2019(01): 287.
- [9] 苏琪. 回顾与展望: 我国终身学习能力研究综述[J]. 终身教育研究, 2018(03): 56.
- [10] 别同玉, 许加生. 培养学生终身学习能力——21世纪学校教育的定位[J]. 成人教育, 2005(02): 111.
- [11] 何萍. 我国地方本科院校应用型人才终身学习能力培养研究[J]. 大学教育, 2020(4): 44.

作者简介

杨立春（1979—），女，土家族，籍贯：重庆渝北，硕士，重庆外语外事学院副教授，研究方向：经济管理、物流管理。